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1.

Oblicz. Pamietaj o kolejnosci wykonywania dziatan.

Kra 55+3-9=
przy 63:7-4-3=
o @4 +10:948°3=
dyie.  (100=64):6+5=
nie 7-8+24=

w 81:9-5-20:4=

se T T-32+64=

WO 72—=36:4+16=

dy  9:3-8+7-6=

Napisz w tabeli wyniki w kolejnosci od najwiekszego do najmniejszego wraz z odpowiadaja-
cymiim sylabami. Odczytaj hasto.

wynik
sylaba

Wyjasnij wiasnymi stowami, jak rozumiesz tres¢ hasta.

Przeczytaj tekst.

Krazenie wody w przyrodzie to proces, ktory nie ma poczatku ani konca.
Kolejne etapy (parowanie wody z oceanow, morz, jezior, rzek 1 roslin;
skraplanie pary wodnej; tworzenie chmur; zamiana pary wodnej z chmur
w krople; wystapienie opadow — deszczu, $niegu lub gradu) powtarzaja sie
cyklicznie, czyli w ustalonej kolejnosci.

Powiedz, o jakiej cyklicznosci mowig te przystowia i powiedzenia.

— Byle do wiosny.

— Na Nowy Rok przybywa dnia na barani skok.

— Po nocy przychodzi dzien.

— W piatek zty poczatek.



1. Uzupetnij ilustracje opisami (wycinanka, s. 103) zgodnie z tym, jak woda krazy w przyrodzie.

2. Na podstawie informacji w podreczniku (s. 5) i wiasnych dos$wiadczen uzupetnij tabele.

Skutki suszy Skutki powodzi

Czy juz potrafisz... — przyroda, s. 88



1. Napisz, ile wody znajduije sie w kazdej z litrowych butelek przedstawionych na ilustracji. Mozesz
skorzystac z informacji w podreczniku na s. 6.

[

2. Do butelek jednolitrowych i dwulitrowych wlano rézne ilosci soku. Pokoloruj rysunki zgodnie
z podpisami.

N

11

g = >

21

3. Mama zrobita napdj z trzech roznych sokéw. Wiata do dzbanka 2 | soku pomaranczowego,
o potowe mniej soku brzoskwiniowego i 2 | soku jabtkowego. Ile litréw sokdéw mama wlata
do dzbanka?

Obliczenie:

Odpowiedz:




1. Jezeli jedna szklanka zawiera ¢wier¢ litra soku, to ile litrdw miesci sie w 4 takich szklankach?
Uzupetnij podpisy pod zdjeciami.

¥ v ¥ v

cwierC litra  éwierC liera

N ~N

potlitra

~— .

Z 4 pomaranczy Dorota wycisneta szklanke soku. lle potrzebuje pomaranczy do zrobienia
4 szklanek soku?

Obliczenie:

Odpowiedz:

2. Obliczinapisz, ile to litrdw.

1 litr 1 1 litr to -— 1 litr
pot litra 1 pot litra to ,
pol
o R ltra
¢wier¢ litra 1 ¢wierc litra to
-~ Cwier¢
2 razy ¢wierc litra i pél litra to litra

3. W sklepie stoi na pdice 9 zgrzewek wody mineralnej, po 6 butelek 1-litrowych w zgrzew-
ce, i 5 butelek 1-litrowych luzem. Na szkolny festyn zamowiono 41 butelek wody mineralne;.
lle zgrzewek zostanie w sklepie po sprzedazy wody mineralnej na festyn?

Obliczenie:

Odpowiedz:




1. Dopisz brakujace zapisy godzin lub narysuj wskazéwki na zegarach.

rano:

po poludniu lub wieczorem:

7)) 1K
L. 1D

2. Adam wyszedt z domu o godzinie 10.45, a wrocit do domu kwadrans po 17.00. Zaznacz na
zegarach godziny wyjscia i powrotu Adama.

godzina
powrotu

godzina
wyjscia

Napisz, ile godzin i minut Adam byt poza domem.

3. Dzieci prowadzity obserwacje chmur na niebie. Szymon obserwowat je przez 3 kwadranse,
Eryk o 10 minut dtuzej od Szymona. Faustyna obserwowata niebo o kwadrans krocej od Eryka.
Oblicz, ile minut kazde z dzieci prowadzito obserwacje.

Szymon

Eryk

Faustyna

Powiedz, o co jeszcze mozna zapytac w tym zadaniu. Napisz pytania i obliczenia w zeszycie.



1. Odczytaj z mapy Polski
nazwy gtéwnych
rzek iich doptywow.
Uzupetnij zdania.

Wista bierze poczatek w Beskidach i wpada do Zatoki .......ccceeviiinnnnne ,
2 StAMEAd dO v .

Doplywy Wisly to m.in rzeKi: ....coooviiiviiiiiiiiiiiiiiicccceas .
Odra bierze swoéj poczatek w Czechach, ptynie do Zalewu ........ccceuvviiiaaces
......................................... 1StAMEAd O cvveeieiceceecec e
Doplywy Odry to m.in. £ZeKi: ...ccccoeiiiiviiiviriiiiiiiicccceeeeeeeeeeeee .

2. Przyjrzyj sie budowie filtru do oczyszczania
wody. Potgcz podpisy z odpowiednimi war-
stwami. Potacz pozostate podpisy: brudna
woda i czysta woda z odpowiednimi miejsca-
mi na obrazku.

vt
sk

3. Sprobuj wykonac w klasie nastepujgce doswiadczenie: w obcietej plastikowe] butelce zréb
filtr wedtug powyzszego schematu i kilka razy przelej przez niego zanieczyszczong wode.
Napisz w zeszycie, co sie dziato i jaki byt efekt koricowy doswiadczenia.



1. Zmierz dtugosci bokéw narysowanych prostokatéw i oblicz ich obwody.

obwodd: obwodd:

2. Obwdd prostokata jest rowny 24 cm, dtuzszy bok ma dtugos¢ 8 cm. Jakg dtugos¢ ma krétszy
bok tego prostokata? Uzupetnij zapis przy rysunku pomocniczym.

8 cm

cm

8 cm

3. Oblicz dtugosci bokéw prostokata, ktérego obwdd jest rowny 20 cm, a dtugos¢ tego prosto-
kata jest o 2 cm dtuzsza od jego szerokosci. Skorzystaj z rysunku pomocniczego.

dlugosé¢ = szerokos¢ + 2 cm

szerokosé

4, Oblicz, ile metréw ptotu potrzeba na ogrodzenie takiego ogrédka.

10 m




1. W parku obok muszli koncertowej ustawiono duzg makiete przedstawiajgcg basen w ksztatcie
kwadratu o boku rownym 4 m. Wpisz dtugosci bokéw do kratek przy rysunku pomocniczym.
Oblicz obwodd narysowanego basenu.

obwdd:

2. Zmierz i zapisz dtugosci bokow narysowanych kwadratéw. Oblicz ich obwody.

obwdd:

obwodd:




1. Obliczobwdd proporczyka w ksztatcie trojkata, ktorego dtugosci bokdw wynosza: 4 cm, 6 cm,

9cm.

obwadd:

2. Oblicz obwdd serwetki w ksztatcie trojkata. Diugos¢ kazdego boku jest réwna 3 cm. Wykonaj

rysunek pomocniczy.

3. Oblicz dlugos¢ trzeciego boku tréjkata, ktérego obwod jest réwny 11 cm, a dtugosci pozosta-
tych dwoch bokow sg takie same i wynoszg po 4 cm. Uzupetnij dane na rysunku pomocniczym.

cm

cm

4. Narysuj kwadrat, ktérego obwod wynosi 8 cm. Podziel go linig na 2 tréjkaty. Jak myslisz, czy
obwody powstatych trojkatow beda takie same? Sprawdz swoje przypuszczenia.

11
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1. Na podstawie informacji oraz ilustracji w podreczniku nas. 12-15 i internetu uzupetnij zdania.

Brzeg zbiornika wodnego porastajg rosliny o mocnych korzeniach 1 fodygach.

Do roslin przybrzeznych naleza:

Po wodzie brodzi , plywaja labedzie i

Na wodzie unosza si¢ rosliny plywajace, ktore maja lekkie, wiotkie odygi

1 szerokie, plaskie liscie. Do nich naleza: rz¢sa drobna,

W wodzie plywaja liczne ryby, a wérod nich: ,
. Na dnie zyja

Rosng tu roéliny, ktore czesto nie majg korzeni, sa przytwierdzone lekko

do dna. Sa to

W poblizu wody zyja wydry 1

Morza i oceany zajmuja wickszo$¢ powierzchni Ziemi. Spacerujac ich brzegami
mozna podziwia¢ honkeni¢ piaskowq 1

. W morzach i oceanach zyja liczne gatunki ryb, w tym:

W odleglych glebinach zyjq ssaki, na przyklad:

Na dnie mérz rosng kolorowe



. Potaczliniami w pary liczby sktadajgce sie z takich samych cyfr. W kazdej parze podkres| liczbe
wieksza.

78 34 91 73 48 54 87

. Napisz najmniejsza i najwiekszg liczbe trzycyfrowa i miedzy nie wpisz 5 dowolnych liczb trzy-
cyfrowych.

Do podanych liczb dopisz poprzedzajace je oraz nastepujace po nich liczby.

25 34 49 13
75 88 250 340
490 130 750 880

Wymysl i zapisz dwa przykfady podobne do tych powyzej, a nastepnie popros o rozwigzanie
zadania zadania kolege lub kolezanke z fawki.

. Poréwnaj liczby w parach. Wpisz w okienka odpowiednie znaki: <, > lub =.

32 58 62 26 53 93
200 100 150 170 340 240
352 768 514 927 808 808
125 120 Aeb4 555 870 470

. Wpisz brakujace liczby wedtug zauwazonych zasad.

345, 350, 360 50, 100,

874, 872, 1000, 700

b bl

13



1. Wskaz liczby z ramki, ktore:

- Majga taka sama liczbe setek,
- Maja taka sama liczbe dziesiatek,
- Maja taka sama liczbe jednosci.

Zapisz te liczby w odpowiednich miejscach tabeli.

673 650 966 173 184 202 884 968

taka sama taka sama taka sama
liczba setek liczba dziesigtek liczba jednosci

2. Zapisz co najmniej 10 liczb, ktére mozna utozy¢ z cyfr: 2, 3, 6. Cyfry w liczbach mogg sie
powtarzac.

Przeczytaj zapisane liczby. Napisz odpowiedzi obok pytan.

Ile jest zapisanych przez ciebie liczb?

Ktoéra z tych liczb jest najwigksza?

Ktora z tych liczb jest najmniejsza?

Poréwnaj swoje wyniki z wynikami innych dzieci.

3. Odczytaj liczby i je napisz.

3s5d1j=— 75s0j0d=— 4s3j2d=

9d0s2j=— 0j6s4d=— 5i1s3d=——

Napisz te liczby w porzadku malejacym.




1. Wpisz w okienka brakujace liczby wedtug odkrytej przez siebie zasady.

200 500 800

2. Potacz w pary te liczby, ktére w sumie dadzg wynik 100.

50
30 80 20 20
60
10
40 > 70
Potacz w pary te liczby, ktdre w sumie dadza wynik 1000.
100 300 400 700 600
500
200 900 800 500
Napisz 4 z podanych liczb, ktére w sumie daja wynik 1000.
3. Uzupetnij. Skorzystaj z informacji.
* 10 jednosct to jedna dziesiatka, czyli 10
¢ 10 dziesiatek to jedna setka, czyli 100
¢ 10 setek to jeden tysiac, czyli 1000
20 jednoSCi tO .o dziesiatki, czyli
50 jednosci to ..o, dziesiatek, czyli
80 jedNOSCl tO .ovvvvvveicciiiiee dziesiatek, czyli
30 dziesiatek to ...c.cocovvevrrrerrerercicnenen. setki, czyli
00 dziesigtek to ....cccovieiiiiiiciiicinen setek, czyli
90 dziesiatek to ..., setek, czyli
100 dziesiatek to ..ovvvevevevererennee. setek, tO wvvevrevrerenne. tysiac, czyli

15
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Czy juz potrafisz...

O 1. Poziom wody w rzece podnosit sie co godzine o 10 cm. O ile centymetréw podnidst sie po-
ziom wody w ciggu 8 godzin?

Obliczenie:
Odpowiedz:

O 2. Przeczytaj zadanie i zaznacz zdjecia napojow wymienionych w tekscie.

Eryk wypil w ciagu dnia: rano szklanke mleka, w szkole sok porzeczkowy,
potem kompot do obiadu, w czasie meczu wod¢ mineralng, a wieczorem
szklanke kakao. Oblicz w pamigci, ile littow plynéw wypil Eryk tego dnia.

=

cwierc litra cwierc litra
I_ :
& 4
3
( _
!
3
= 1
|
(. Y

' litr i pé# litra
cwierc litra cwierc litra

Odpowiedz:

O 3. Jezeli dziatke podzielono na 10 kwadratow i na kazdy kwadrat spadty 2 litry deszczy, to ile
litrow deszczu spadto na catg dziatke?

Obliczenie:

Odpowiedz:



O 4. Oblicz obwody jak najwiekszej liczby figur, ktére widzisz na rysunku.

47

O 5. Przyjrzyj sie cyfrom i obrazkom nad nimi. Zapamietaj cyfry i odpowiadajace im obrazki, na-
stepnie je zaston. Wpisz zapamietane cyfry do okienek ponizej. Potem sprawdz poprawnosc
wykonanego zadania.

bl * e & X
x%y 3%0 ﬁix

6Ll WX Weto

O 6. Kazda lekcja trwa 45 minut. lle minut trwa przerwa, jezeli zajecia zaczety sie o godzinie 8.00,
a druga lekcja skonczyta sie 0 9.45?

Obliczenie:

Odpowiedz:

17
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1. Przeczytaj podane informacje. Napisz, jakie to formy ochrony przyrody.

Duzy obszar, moze

obejmowac ochrong

catkowitg lub czesSciowa

krajobrazy, przyrode.

Obejmuje mniejszy

obszar, chroni catos¢

przyrody lub jej czgs¢.

Pojedynczy element

przyrody, o szczegolne;
warto$ci przyrodniczej,

naukowej lub kulturowe;.

2. Na podstawie zdobytych informacji o parkach narodowych uzupemij ponizszg tabele.

polozenie

symbol

osobliwos§¢
(wyjatkowos¢)

podobienstwo

Wolinski Stowinski
Park Narodowy Park Narodowy

--------------------------------------------------------------------------------------------------

..................................................................................................

--------------------------------------------------------------------------------------------------

....................................................................................................



1. Latarnia morska w Swinoujsciu, na terenie Wolinskiego Parku Narodowego, ma wysoko$¢
65 m, a latarnia w Czotpinie, w Stowinskim Parku Narodowym, jest 0 40 m nizsza. Oblicz wyso-

3. W rezerwacie przebywa 12 zubréw, co roku na $wiat przychodzi 1 lub 2 mtode.

kos¢ nizszej latarni.

Dokoncz pytanie i rozwiaz zadanie.

W jednym z parkéw narodowych czesciows ochrong objeto 77 gatunkéw

grzybow, a ochrong catkowita objeto 15 gatunkéw. Oile

Obliczenie:

Odpowiedz:

Powiedz, o co jeszcze mozna byto zapytac. Czy wtedy obliczenie bytoby inne?

Oblicz, za ile lat w zagrodzie bedzie 20 zubroéw, gdy co roku bedzie przybywato 1 zwierze.

Oblicz, za ile lat w zagrodzie bedzie 20 zubréw, gdy co roku przybeda 2 zwierzeta.

20 zubréw bedzie najwezesniej za

lata, a najpdzniej za

Whpisz brakujace liczby, wiedzac, ze kazda nastepna jest wieksza o 40.

400

560

lat.

350

880

200

700

Adam urodzit sie w 2012 roku, a jego brat 10 lat wczesniej. W ktorym roku urodzit sie brat Adama?

Obliczenie:

Odpowiedz:

19



1. Odczytaj napisane liczby i napisz je za pomocg cyfr.

trzydziesci dziewigé

sto dziewietnascie

szeScCset czterdziesci dwa

osiemset pigcdziesiat osiem

2. Podane liczby zapisz stownie.

O
DN

b
1500

’) /

O

3. Przyjrzyj sie zapisanym liczbom i ustal, wedtug jakich zasad zostaty napisane. Dopisz brakujgce
liczby.

120, 130, 140, , : , : , 210
450, 440, 430, , : , : 370
1000, 1100, 1200, : : , . 1700

8,15,12, —, 16,23,20, — 24

4. Wpisz brakujace liczby tak, by zapisy byty poprawne.

34<4l A <A B0




1. Uzupetnij tabele.

liczba rzad tysigcy rzad setek  rzad dziesiatek rzad jednosci
352
4 3 0
61 1
1274 7
3100 3

2. W napisanych liczbach zaznacz kolorem wskazane cyfry. Wpisz je kolejno do okienek obok
zdjecia pamietnika, a poznasz jego kod.

()
N

S &

3. Oblicz.

cyfra setek

cyfra jednosci

Kod pamigtnika to:

54 + 37 =

43 + 29 =

27 + 18 =

87 —59 =

74 - 37 =

92 -19 =

21
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1. Potacz w pary zdjecia roslin i zwierzat z ich nazwami.

wicioktrzew
pomorski

mewa

turzyca
piaskowa

bocian
czarny

batalion

bielik

krogulec

jelonek
rogacz

Wpisz w okienka przy zdjeciach numer parku, w ktérym dane zwierze lub roslina wystepuije.

1. Wolinski Park Narodowy
2. Slowinski Park Narodowy
3. Park Narodowy Go6r Stotowych

Czy juz potrafisz... — przyroda, s. 90



60+ 8=

68—8=

68—060=

50-8 =

70-9 =

20 + 40 =

30 + 60 =

40 + 38 =

88 — 38 =

59+ 12 =

57 + 33 =

25-16 =

66 — 28 =

73 —-15=

1. Oblicz. Zmierz czas, jaki byt ci potrzebny na wykonanie obliczen.

300 + 80 = 58 =50 = 670—70=
380—80 = 50+8= 600 + 70 =
300—802777 58 -8 = ] 670—600277
66—9 = 54 -8 = 34-7=

73 -8 = 37-9 = 42 -5 =

70 =30 = 40 + =90 + 60 = 100
90 -70 = + 50 = 80 + 20 =100

Moj czas: min

23



1. Oblicz wedtug wzoru.
d j
I
- + - +

+47

B

s eI

2. Oblicz wedtug wzoru.
d j

ISR |

R R




1. lle ztotych znajduje sie w kazdym portfelu? Zapisz obliczenia.

Otocz petla portfel, w ktorym jest najwiecej ztotych.

2. Wykonaj obliczenia.

40 + 20 + 20 = 10 + 30 + 50 =
400 + 200 + 200 = 100 + 300 + 500 =
30 + 40 + 30 = 50+ 40 + 10 =
300 + 400 + 300 = 500 + 400 + 100 =

3. Cena doby w hotelu dla osoby dorostej wynosi 200 zt, za dziecko nalezy zapfaci¢ o potowe
mniej. lle trzeba zapftaci¢ za dobowy pobyt rodzicow i dwadjki dzieci w tym hotelu?

Obliczenie:

Odpowiedz:

25
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1.

Przyjrzyj sie zdjeciom i przeczytaj informacje o tym, w jaki sposéb uczniowie pomagajg dbac
o przyrode.

W Parku G6r Stolowych jest realizowany program ochrony ptazéw. W okresie
wiosennym ropuchy 1 zaby przenoszone sa przez ruchliwa szos¢ biegnaca
w poblizu parku. Uczestnicza w tym dzieci i mtodziez z pobliskich szkol.
Odnawiane sa tez niewielkie zbiorniki wodne w celu stworzenia dodatkowych
miejsc rozrodu plazow.

Takim znakiem oznaczamy trasy,
przez ktore przechodza plazy.

Omaoéw z innymi dzie¢mi w klasie, co mozecie zrobi¢ dla przyrody w waszej okolicy, w jaka
akcje mozecie sie zaangazowac. Zapisz wasze pomysty.




1. Rybak za jeden kosz ztowionego dorsza dostaje 5 zt. lle zarobi, jezeli ztowi 10 koszy tej ryby?

Obliczenie:

Odpowiedz:

2. Puszka sardynek kosztuje 6 zt. lle kosztuje 6 puszek sardynek?

Obliczenie:

Odpowiedz:

3. Mama zapfacita za 4 puszki turiczyka 24 zt. lle ztotych kosztowata 1 puszka?

Obliczenie:

Odpowiedz:

4. Mama kupita sktadniki na satatke. Oblicz koszt wszystkich skfadnikow. Uzupetnij tabele.

Nazwa towaru Cena Liczba Wartos$c
sztuk
puszka tunczyka 8 z1 2
stoik ogorkow 10 1 !
konserwowych
puszka kukurydzy 4 21 50 gr 1
kubek jogurtu 27120 gr 1

Razem:

5. Bartek kupit 7 rybek bojownikéw i zaptacit 42 zt. Oblicz cene 1 bojownika.

6. Tata zaptacit 32 zt za rybki do akwarium. Ile kupit ztotych rybek, a ile skalaréw, jesli ztota rybka
kosztowata 5 zt, a skalar 4 zt?

Obliczenie:

Odpowiedz:
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1. Rejs po morzu trwat 2 godziny i 15 minut. O ktérej godzinie statek zawingt do portu, jezeli
wyptynat o 13.307

Obliczenie:

Odpowiedz:

2. Karolina wybrata sie do kina na film ,Podwodny rejs” Wydata 30 zt. Bilet kosztowat 15 zf, pop-
corn byto 6 zttarszy od biletu, a za reszte kupita napdj. lle ztotych kosztowaty popcorn i napoj
razem?

cena biletu

cena popcornu

cena napoju

cena popcornu i napoju

Odpowiedz:

3. Uzupetnij pytanie i rozwigz zadanie.

Szczepan mial w skarbonce 100 zI, w tym 2 banknoty po 20 zt i 5 monet

po 2 zt. Pozostale monety byly 5-ztotowe. Ile miat

Na jakie banknoty mogt zamieni¢ wszystkie monety? Zapisz w zeszycie przynajmniej trzy
mozliwosci. Sprawdz propozycje kolegdw i kolezanek. lle jest wszystkich mozliwosci?
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1. Oblicz.

10 - 30 = 60 - 20 =
2010 = 70 - 20 =
30 - 30 = 80 - 20 =
10 - 10 = 90 - 20 =

2. Grazyna i Faustyna miaty w skarbonkach po 800 zt oszczednosci kazda. Faustyna miata o potowe

banknotow mniej niz jej siostra. Jakie banknoty miata kazda z nich jesli nie miaty zadnych monet?

Dorota chciata zaoszczedzi¢ 200 zt na rolki. Co miesigc przez pierwsze pot roku odktadata po
10 zt, przez kolejne 4 miesigce odktadata po 20 zt. lle pieniedzy zabrakto jej na ich zakup?

Przez ile miesiecy musi jeszcze odkfadac po 20 zt, by uzbiera¢ catg kwote?

Po ile ztotych musiataby odktadac, by uzbierac brakujacg kwote w ciggu 2 miesiecy?

Goryl, tygrys i rys waza razem 600 kg. lle wazy kazde z nich, jezeli ry$ wazy o potowe mniej niz
goryl, a tygrys wazy tyle, ile ry$ i goryl razem?
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Czy juz potrafisz...

« Przyjrzyj sie napisanym liczbom i odkryj zasady, wedtug ktorych sg zapisane. Wpisz brakujgce

liczby.

6,3,13,10, 17, 24, 34

2,6,3,9, 4, 5,15 18

> bl

35,7, 30, 6, 25, 5, 20, , 15, 3, y 2, ;

. Napisz, jakie to liczby.

254d7] 477d1s
8i3d5s 5d7]

3i6d 6i9d6s
1t359d2] 5i8d

Napisz po trzy liczby trzycyfrowe, ktére:

maja taka samg liczbe setek
maja taka sama liczbe dziesiatek

maja taka sama liczbe jednosci

. Uporzadkuj liczby od najwiekszej do najmniejszej i je napisz. Pod kazdg uporzadkowana liczba

napisz liczbe o 20 wieksza.

768 245 669 254 901 910 452 425



O 5. Pod kazdg muszelkg ukryfa sie jedna z liczb: 3, 5, 6, 8. Odgadnij, pod ktorymi muszelkami ukryty
sie pozostate liczby. Wykonaj dodawanie, wiedzac, ze:

O 6. Liczba znalezionych muszelek jest liczbg dwucyfrowa, ktérej suma cyfr wynosi 9. Liczba ta jest
podzielna przez 9. Napisz, jakie to moga by¢ liczby.

To moga by¢ liczby

O 7. Wytnij z wycinanki (s. 103) 25 muszelek. Przyklej je do 5 pudetek tak, zeby w kazdym nastepnym
pudetku byto o 1 muszelke wiecej. Pomysl, jak nalezy zacza¢ wktadanie muszelek. Pod kazdym
koszykiem napisz liczbe muszelek.

O 8. Co sie stanie z sumg dwaoch liczb, gdy pierwszy sktadnik wzrosnie o 10? Podkresl poprawng
odpowied?.

suma nie zmient si¢ suma wzrosnie o 10 suma zmaleje o 10
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i internetu.

1. Uzupehij tabele dotyczacg hodowli mieczyka, na podstawie informacji w podreczniku nas. 32

Z czego wyrasta mieczyk
1 czym si¢ rozni pod tym
wzgledem od hiacyntu?

------------------------------------------------------------------------------------

Czym si¢ rozni bulwa
od cebulki?

W jakim miesiagcu
pojawia si¢ nowa bulwa?

Jakiego miejsca do
Wzrostu wymaga
mieczyk?

Do czego stuzyly dawniej
bulwy mieczykar

------------------------------------------------------------------------------------

Jaka wielko$¢ osiaga
mieczyk?

Przykladowe
kolory, w jakich
wystepuja mieczyki.

Z jakiego regionu $wiata
pochodza mieczyki?

Jaki wplyw ma wielkos¢
bulwy na kwitnienie
mieczyka?

------------------------------------------------------------------------------------




1. Zapisz liczby wedtug wzoru.

N,

152= J

233=

761 =

999 =

238 =

874 =

307 =

2. Oblicz. Nastepnie przeczytaj zapisy. Pamietaj: 0 pomnozone przez dowolng liczbe daje zawsze
wynik 0.

6-100+5-10+8-1=

5-100+5-10+3-1=

2-100+3-10+0-1=

3-100+0-10+4-1=

9-100+9-10+9-1=

4-100+7-10+8-1=

10-100+0-10+0-1=

Powiedz, w ktérych miejscach w tych obliczeniach mozna wstawi¢ nawiasy.
Zapisz wyniki obliczert w kolejnosci od najwiekszego do najmniejszego.
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1. Napisz liczby cyframi.
dwiescie piecdziesiat jeden BN T -
trzysta dwadziescia pigé IR T
dziewiecset trzydziesci szes§¢ ——

tysiac czterysta I

dwadziescia dwa tysigce pigcset

siedemset pi¢édziesiat cztery tysigce dwiescie

2. Napisz liczby stownie.

342 —
561 —

769 —

1200 —
18000 —

14500 —

3. Dzieci wybieraty kolejne liczby trzycyfrowe. Lena wybrata liczby wieksze od 489 i mniejsze od 497,
a lgor wybrat mniejsze od 306 i wieksze od 298. Napisz wszystkie liczby wybrane przez dzieci.

liczby Leny:

liczby Igora:

Napisz w kolejnosci malejacej wszystkie liczby parzyste wybrane przez Igora i Lene. Pod kazda
z nich napisz liczbe o 100 mniejsza.
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1. Marek, Lena, Karolina i Szczepan rzucali strzatkami do tarczy. Kazde z nich miato po dwa rzuty
i zdobyto po 1000 punktéw. Na tarczy zaznaczono juz pierwsze rzuty dzieci. Zaznacz punk-
tami w odpowiednich kolorach kolejne trafienia, wiedzac, ze Marek zaznaczat swoje rzuty
kolorem zielonym, Lena — czerwonym, Karolina — niebieskim, a Szczepan — czarnym.

Oblicz, ile punktéw zdobyto kazde z dzieci w drugim rzucie.

Marek

lLena

Karolina

Szczepan

2. Jakie liczby tworzg cyfry w tabeli, jesli kazda nastepna liczba, gdy liczymy od géry, jest o 10

wieksza od poprzedniej? Zapisz liczby w tabeli.

liczba tysigcy liczba setek liczba dziesigtek liczba jedno$ci
3 1
0 2
3
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1. Wpisz liczby w odpowiednie miejsca na grafach wedtug wzoru. Obok uzupetnij obliczenia do

graféow.

N ’7% i /-Oe 400 + 200 + 400 =

/\/—\
40 o0 100
NI

\/\/

- )0 - 4 1000-400-200=

+ + 300 + 500 + 200 =
/\/—\
\/\/

- - 1000 — 200 — 500 =

+ — 600 + 400 — 700 =
/i/ii -
\_/\_/

- + 300 +700-400=

+ - 300 + 400 — 500 =
/\/\
\—/\/

— + 200 + 500 — 400 =




1.

Trzecioklasisci w czasie wycieczki do lasu zbierali nasiona roznych roslin. Teraz muszg je wysu-
szy¢. Czas suszenia zalezy od gatunku rosliny, z ktorej nasiona pochodza.

lle razy dtuzej trzeba suszy¢ nasiona zebrane przez Cezarego niz nasiona, ktére zebrata Lena,
jesli wiadomo, ze roélina Leny wymaga suszenia przez 8, a Cezarego przez 16 dni?

Obliczenie:

Odpowiedz:

lle razy krécej trzeba suszy¢ nasiona zebrane przez Rafata niz nasiona, ktére zebrat Cezary, jesli
wiadomo, ze roslina Cezarego wymaga suszenia przez 16, a Rafata przez 4 dni?

Obliczenie:

Odpowiedz:

O ile jest krotszy czas suszenia nasion zebranych przez Rafata od czasu, ktérego wymaga rosli-
na Cezarego?

Obliczenie:

Odpowiedz:

lle razy krocej bedzie suszyta nasiona Dorota, ktorej rodlina wymaga suszenia przez 6 dni,
w porownaniu do rosliny Adama, wymagajacej suszenia przez 36 dni?

Obliczenie:

Odpowiedz:

lle razy jest kroétszy czas oczekiwania na wysuszenie nasion przez Olka, ktéremu wystarczy 10
dni, w poréwnaniu do Stasia, ktéremu suszenie zajmie 100 dni?

Obliczenie:

Odpowiedz:

Podaj liczbe, ktora: ma 5t 7j4 d i dowolng liczbe setek. lle jest liczb spetniajgcych ten waru-
nek? Napisz je w zeszycie. Wymysl podobne zagadki dla kolegéw i kolezanek z klasy.
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1. Dowiedz sie, jakie sg wiasciwosci lecznicze ponizszych zidt. Opisz ich wptyw na zdrowie czto-
wieka. Informacji poszukaj w bibliotece lub w internecie.
Ziola, dzigki takim skladnikom, jak na przykiad witaminy 1 olejki eteryczne,
wspomagaja trawienie, tagodza bol, pomagaja w leczeniu réznych dolegliwosci.
Mozna je zebrac¢ na Iace albo wyhodowa¢ w ogrodzie lub nawet w doniczkach
wdomu. Do podtrzymania zdrowia uzywa si¢ tez innych roslin. Wykorzystywane
sg najczescie] w postact suszu, z ktoérego robi si¢ napary. Suszone sg rozne
czedci roslin: liscie, paki, kwiaty, nasiona, owoce, kora drzew, korzenie 1 klacza.
Niektore ziola sg uzywane jako przyprawy do potraw.

babka
lancetowata

melisa




chaber blawatek

nagietek




1. Przyjrzyj sie przyktadom zapisanym w ramce. Powiedz, w jaki sposéb mozna skrocic¢ obliczenia.

100 + 100 + 100 = 3 - 100 = 300
200 + 200 = 2 - 200 = 400

Zastap dodawanie mnozeniem, zgodnie ze wzorem podanym w ramce.

100 + 100 + 100 + 100 + 100 =

200 + 200 + 200 =

300 + 300 =

100 + 100 + 100 + 100 + 100 + 100 + 100 =

200 + 200 + + = =800

300 + 300 + 300 =

500 + 500 =

2. Uzupetnij i oblicz przyktady wedtug wzoru.

2 - 100 = 200

- 100 = 400

200:2 =100

400 : =100

6100 = 7-100 =

=100 =100

=g
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1.

Piec¢ jednakowych donic na kwiaty wazy tacznie 100 kg.
Oblicz, ile bedzie wazy¢ 7 takich donic.

Oblicz, ile bedg wazy¢ tgcznie donice, jesli bedzie ich o 3 wiece).

Oblicz, ile bedg wazyc¢ facznie donice, ktorych bedzie 2 razy wiece).
ok
lle najwiecej smséw mozna wystac za kwote 2 zt.
Pamigtaj, ze 1zt to 10 -10 gr = 100 gr I
Obliczenie:
Odpowiedz:

lle esemesdw mozna wystac z karty o wartosci 20 zt przy takiej jak wyzej cenie za jeden esemes?

Obliczenie:

Odpowiedz:

Powiedz, co zauwazasz.
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1. Uzupetnij piramidy liczbowe — dodawaj do siebie po dwie liczby i wpisuj je wyzej.

900 700 1000
400 300 300

100 200 300

2. Dodawaj i odejmuj sposobem pisemnym wedtug wzoru.

'FLT

0 -f -2 -
Th B -1




1.

W pociggu jest 550 miejsc, a w autokarze 48 miejsc. lle 0sdb tacznie zabiorg te dwa Srodki
transportu?

Obliczenie:

Odpowied?:

W jednym samolocie jest 650 miejsc dla pasazerdw, a w drugim o 400 miejsc mniej. lle oséb
tacznie miesci sie w obydwu samolotach?
Obliczenie:

Odpowiedz:

lle 0sdb tacznie bedzie na poktadach obydwu samolotéw, jesli w drugim samolocie liczba
miejsc bytaby o 50 wieksza?

Obliczenie:

Odpowiedz:

Uzupetnij pytania. Rozwiaz zadania

W teatrze jest 458 miejsc dla widzéw, a w operze jest 340 miejsc.

Ile razem

O ile
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1. Wykonaj polecenia quizu.

Napisz, po co sie zaktada rezerwaty przyrody i parki narodowe.

Podaj 3 przyktady polskich parkéw narodowych. Napisz ich nazwy.

Napisz przykfady 4 zasad obowigzujgcych w parkach narodowych.

Napisz po 3 nazwy chronionych roslin i zwierzat.




Napisz na tablicach odpowiednie nazwy: PARK NARODOWY, REZERWAT, POMNIK PRZYRODY.

Tworzony dla ochrony przyrody,

na przyklad zwierzat, roslin, wody, gleby.
Ochronie podlegaja wszystkie

elementy przyrody. Zakazane jest budowanie
tam domow, a zwiedzanie jest

dozwolone jedynie na $cisle okreslonych

szlakach.

Na jego terenie ochronie podlega calosc¢

przyrody lub tylko wybrana jej czes¢,
dozwolona jest ograniczona dziatalnosc

cztowieka, na przyktad budowa domoéw.

Jest to pojedynczy okaz odznaczajacy si¢
indywidualnymi cechami, wyrézniajacymi
go wérdd innych twordw przyrody, na
przyklad: drzewo, krzew, zZrédlo, wodospad,

glazy narzutowe, jaskinia.

Potacz zdjecia z wtasciwymi tablicami.

Wyjasnij, na czym polega ochrona, jaka zapewnia sie przyrodzie w parkach i rezerwatach
przyrody.

Ocen w skali od 1 do 5, czy quiz byt dla ciebie fatwy, czy trudny.

112131415
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1. Oblicz wybranym przez siebie sposobem.

500 + 300 =

400 + 300 =

700 — 500 =

278 + 11 =

531 —-58 =

724 + 73 =

734 + 45 =

542 -30 =

422 + 67 =

2. Uzupetnij tabelke zgodnie ze wzorem.

liczba t

d

zapis stfowny

821 —

976

1987

---------------------------------------------------------------

6772

3809

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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1. W lesnej szkotce na czterech dziatkach zasadzono miode $Swierki. Uzupetnij zadania i wykonaj
potrzebne obliczenia. Odpowiedz na pytania.

Na pierwszej dziatce zasadzono 9 rzedéw drzewek, w kazdym po tyle samo sztuk. Suma drze-
wek na dziatce wynosi 54. lle drzewek zasadzono w jednym rzedzie?

Obliczenie:

Odpowiedz:

Na pierwszej dziatce zasadzono

drzewka, a na drugiej o 26 drzewek wiece).

lle drzewek zasadzono na obydwu dziatkach razem?

Obliczenie:

Odpowiedz:

Na drugiej dziatce zasadzono

drzewek, a na trzeciej o potowe mniej niz na drugiej.

lle drzewek zasadzono na dziatce drugiej i trzeciej razem?

Obliczenie:

Odpowiedz:

Na czwartej dziatce zasadzono o 47 drzewek wiecej niz na dziatce trzeciej.
lle drzewek zasadzono na dziatce trzeciej i czwartej razem?

Obliczenie:

Odpowiedz:
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1.

Karolina i Lena miaty po 80 cm wstazki. Karolina odcieta ze swojej wstazki 18 cm i podarowata
Lenie. Oblicz, o ile wiecej wynosi dtugos¢ wstazek Leny od dtugosci wstazki Karoliny.

Dziennik obserwacji Karoliny ma o 20 kartek mniej od dziennika Tereski. Oblicz, ile kartek maja
obydwa dzienniki razem, jesli wiadomo, ze dziennik Karoliny ma 40 kartek.

Wymysl dwa zadania, w ktorych zadasz pytania O ile...? oraz lle razy...? Zapisz teksty zadan,
obliczenia oraz odpowiedzi w zeszycie.

Na pierwszym regale w bibliotece stoi 400 ksigzek, na drugim jest ich 2 razy mniej. Na trzecim
regale stoi o potowe mniej ksigzek niz na pierwszym i drugim regale razem. lle ksigzek jest na
tych trzech regatach?

Obliczenie:
Odpowiedz:
Poréwnaj liczby i wpisz odpowiednie znaki: <, > lub = . Niektdre cyfry zostaty zalane farba i nie
mozna odczytac liczb. Te liczby, ktérych nie mozesz porownac, podkresl.

145 ... 13"* 38"*9 ....... 4245
239 .. a—!~99 653 e 605 3

" « 3 K

981 Fo. 991 824 ... 85* |

Powiedz, dlaczego podkreslonych liczb nie mozesz poréwnac.



1.

Uzupetnij tekst zadania liczbg dwucyfrowa, w ktérej cyfra w rzedzie jednosci jest réwna 0.
Rozwiaz zadanie.

Do centrum gier komputerowych przywieziono opakowan gier,

w kazdym opakowaniu bylo 10 pudelek. Ile pudelek gier komputerowych

przywieziono do tego centrum?

Obliczenie:

Odpowiedz:

Uzupetnij tekst zadania dowolng liczbg jednocyfrowa. Dokoricz pytanie i rozwigz to zadanie.

Do centrum gier komputerowych przywieziono opakowan gier, w kazdym

opakowaniu bylo 10 pudelek, a w kazdym pudetku bylo 10 piyt.

Ile bylo

Obliczenie:

Odpowiedz:

Jedno przeciecie deski kosztuje 10 zt. Ile trzeba bedzie zaptacic¢ za pociecie deski na 30 kawatkow?

Obliczenie:

Odpowiedz:

Kurier pierwszego dnia rozwidzt 20 paczek, drugiego dwa razy wiecej. Trzeciego dnia rozwiozt
dwa razy mniej paczek niz w poprzednich dniach razem. lle paczek rozwidzt kurier w ciggu
trzech dni?

Obliczenie:

Odpowiedz:
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Czy juz potrafisz...

O 1. Oblicz. Wyniki zapisz za pomocg cyfr i stownie.

3-1000+2-100+6-10+1-9=

6-1000+5-100+5-10+1-6=

1-1000+7-100+2-10+1-3=

O 2. Oblicz i dopisz brakujace cyfry.

500 — = 1000 -+ — = 2000
6 —1 = 3 + =9
5 + =85 + =
O 3. Babcia miata 2 banknoty po 200 zti 3 banknoty po 100 zt Ile zostato jej pieniedzy po zaptace-
niu rachunkow, jezeli za prad zaptacita 280 zt, a za gaz 110 zt?
Obliczenie:
Odpowiedz:

O 4. Tata zapfacit za naprawe samochodu 800 zt w 4 banknotach. Jakimi banknotami zapfacit tata?

Sprawdz, jak to zadanie wykonaty inne dzieci. lle jest mozliwosci rozwigzania tego zadania?
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O 5. Uzupetnij piramidy liczbowe, wiedzac, ze liczba napisana na kazdej cegietce jest suma dwadch

liczb znajdujacych sie pod nia.

200

100 100 200
900

500
300
200
100

O 6. Napisz po cztery przyktady liczb czterocyfrowych, ktére:

majg 5 setek i 4 jednosci

200 50 50 100

majg 6 tysiecy i 3 dziesigtki

sg wieksze od 3578 i mniejsze od 3586

dzielg sie przez 2

O 7. Wpisz brakujace liczby tak, by zapisy byty poprawne.

679>2 79 4
5 9 0< 2 6 6
> 4 0 4
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1. Wytnij (s. 103) podpisy do zdjec¢ i przyklej je we wiasciwych miejscach. Ponumeruj zdjecia
w kolejnosci zgodnej z etapami rozwoju zaby.

motyl lis

Podpisz zdjecia nazwami podanymi w ramce.

kijanka, piskle, szczenig, poczwarka

3. Wypisz 5 nazwy roslin wystepujgcych na tace.
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1.

Babcia i ciocia niedtugo beda obchodzi¢ imieniny. Grazyna i Faustyna chcga kazdej z nich kupic
W prezencie obrus na stot. Wiedza, ze babci musza kupic¢ obrus o wymiarach: krotszy bok 2 m,
a dtuzszy bok 3 m, natomiast cioci kupig taki obrus, ktérego kazdy bok jest o 100 cm dtuzszy
od bokow obrusu babci.

Oblicz, jakie wymiary ma miec obrus dla cioci. Pamietaj, ze 100 cm to T m.

Oblicz, jaka jest faczna dtugosc bokdw obrusa na stét ciodi, a jaka — obrusa na stét babci.

Oblicz, o ile suma dtugosci bokdw obrusa babci jest mniejsza od sumy dtugosci bokdw obrusa
cioci.

Podaj, jakie dtugosci bokdw moze miec obrus, ktdrego suma dtugosci wszystkich bokdw rowna sie
12 m. Wypisz jak najwiecej mozliwych wymiaréw tak, zeby byty one wyrazone w petnych metrach.

Oblicz sume dtugosci bokdw blatu stotu, ktérego krotszy bok ma 150 cm, a dtuzszy 240 cm.

Oblicz dtugosci bokow blatu stotu, wiedzac, ze blat ma ksztatt prostokata, a suma dtugosci
jego bokdéw wynosi 900 cm. Podaj dwa przyktady.
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1. Dzieci chcialy sklei¢ latawiec. Instrukcja informuje, ze lata-
wiec jest ztozony z 4 trojkatow, ktérych wszystkie boki sg
tej samej dtugosci. Obwadd trojkata pomaranczowego jest
rowny 30 cm. Jakg dtugos¢ majg boki trojkatow: zielonego,
niebieskiego, zottego?

Oblicz dowolnym sposobem sume dtugosci bokéw podobnego latawca, wiedzac, ze zbudo-
wany jest z czterech trojkatéw o boku dtugosci 5 cm kazdy.

2. 7 tych trojkatow dzieci zbudujg latawiec. Wszystkie boki trojkata czerwonego sg rowne, majg
po 10 cm dtugosci. W tréjkacie zottym dwa boki sg rowne i kazdy z nich jest o 10 cm dtuzszy
od bokow trojkata czerwonego. Oblicz sume dtugosci bokdw latawca.

2L
o

Oblicz, o ile obwdd trojkata czerwonego jest mniejszy od obwodu trojkata zottego.
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1. Przedstaw rozwigzanie zadania na drzewku. Uzupetnij obliczenia.

Osémioro dzieci w klasie trzeciej otrzymalo od
wychowawcy po 2 pitki, a nastgpnie wreczylo
pitki 16 przedszkolakom, ktére przyszly zwiedzaé¢
szkole. Ile pitek zostato uczniom klasy trzeciej?

8§-2—-16=

Utdz zadania do podanych dziatan i je napisz. Przedstaw rozwigzania zadan na drzewkach.

7-6-5=

8§:4+16=
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oraz zebranych informacji.

1. Przerysuj tabele do zeszytu i uzupehij jg na podstawie ilustracji w podreczniku na s. 50-51

Wyglad Wyolad .
Nazwa yga ygra Roznice,

) : dorostego mlodego . :
zwierzecia ) ¢ ciekawostki
osobnika osobnika
S AR . 1 eeeeeciieeeeeeeeee | eeverreeeeeeseeeiiieeeeeeees | vereerreeeeeeeeeeserreeeeees | eeseeerrreeeeeeeeeanenrrreaees
PLAK i | | | e
OWA e teeeeeeeeieeeeis | eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesereees | eeveeeeeesereeesessereeeessere | eevesereeesssereeeesssaaeees

? . porzadek

‘= w gniezdzie - VU

-

4 robot

(/e _
robotnice A&
utrzymuja

nice opiekuj .
sie larwami

krélowa sktada jaja

T o PR sl
ASOIRTTGN

e

i
.
j 1

\

Laes . -

robotnice zbierajg ’
pokarm
| 4

1




1. Oblicz.

1000 + 300 = 1000 + 30 = 1000 + 3 = [+]x]

2000 + 400 = 2000 + 40 = 2000 + 4 =

2. Dopisz brakujace liczby na osi liczbowe;.

100

\/

3. Napisz liczby czterocyfrowe wedtug wzoru.

3000 30 5 4000 700 400 50 6000 800

1000 90 1 200 7 40 300 2000

60 6

9 7000

1745

Uporzadkuj napisane liczby w kolejnosci rosnace;j.
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1. Oblicz dowolnymi sposobami.

10:2 =

50:10 =

10:10 =

10 - 10 =

20:10 =

80:10 =

20 -1 =

50-1=

80-1=

20:2=

50:5=

80:8 =

100:2 =

500:10 =

100:10 =

10 - 100 =

2-100 =

5-100 =

8 - 100 =

200:10 =

800:10 =

20 - 10 =

50 -10 =

80 - 10 =

200:2 =

500:5 =

800:8 =

1000 : 2 =

5000:10 =

1000 : 10 =

1000 : 100 =

2 - 1000 =

5-1000 =

8 - 1000 =

2000 :10 =

8000 :10 =

20 - 100 =

50 - 100 =

80 - 100 =

2000 : 2 =

5000:5 =

8000: 8 =




2.

4.

Napisz pytania do zadan. Rozwiaz zadania.

W szkotce lesnej zasadzono 300 sadzonek sosen i dwa razy wiecej sadzonek Swierkow.

Pytanie:

Obliczenie:

O co jeszcze mozna zapyta¢ w zadaniu?

Pytanie:

Obliczenie:

Czy to zadanie ma jedno, czy wiecej rozwigzan?

W lesie huragan pofamat 2000 drzew, w ich miejsce posadzono dwa razy wiecej sadzonek
mtodych drzew. Niestety przyjefa sie tylko potowa z nich.

Pytanie:

Obliczenie:

O co jeszcze mozna zapyta¢ w zadaniu?

30-metrowag sosne pocieto na rowne kawatki.

Pytanie:

Obliczenie:

lle rozwigzan ma to zadanie?
Sformutuj i napisz pytanie tak, by istniato tylko jedno poprawne rozwiazanie.

Pytanie:

Obliczenie:

Wycinka drzew trwata 40 godzin. Drwale wycinali je przez kilka dni po 8 godzin w kazdym
dniu. lle dni pracowali drwale przy wycince drzew?

Obliczenie:

Odpowiedz:
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1. Uzupetnij tabele na podstawie zdobytych wczesniej wiadomosci.

Zwierzeta

Nazwy dorostego
i mlodego osobnika

Cechy
charakterystyczne
dorostego i mtodego
osobnika

Wpisz odpowiedni symbol: ptak — P, ssak — S, w okienka na zdjeciach zwierzat.

Czy juz potrafisz... — przyroda, s. 92




Czym si¢ odzywia?
(roslinozercy, migsozercy, = Jakie znaczenie dla cztowieka ma to zwierze?
wszystkozercy)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Po czym poznasz, ze zwierzeta sg pozyteczne dla cztowieka? Porozmawiaj na ten temat
z dzie¢mi w klasie.
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1. Oblicz przyktady wedtug wzoréw podanych w podreczniku na s. 56 w zad. 1 lub wiasnym
sposobem.

634+ 264 =

386+ 111 =

223+ 273 =

726+ 273 =

364 + 625 =

331 + 444 =

2. Oblicz przyktady wedtug wzoréw podanych w podreczniku na s. 56 w zad. 2 lub wiasnym
sposobem.

567—-352=

497284 =

965—742=

493-281 =

684—453=

220 —-40 =

330 —70 =

810—-90 =

720 — 60 =

240 —-90 =
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+
964 — 340

341 + 127
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1000 kg to 1 tona
1000 kg =1t

1. lle razy trzeba doda¢ do siebie 100 kg, aby otrzymac 1000 kg? Uzupetnij zapis za pomoca
dodawania.

100 kg + 100 kg + 100 kg +

=1000 kg = 1t

Uzupetnij zapis za pomocg mnozenia.

10 - kg = kg = t

Przyjrzyj sie rysunkowi, na ktérym przedstawiono 1 tone makulatury spakowanej w paczki,
w kazdej 50 kg. Wplsz odeW|edn|e ||czby

Po6l tony to kilogramow.

Cwier¢ tony to kilogramow.

lle kilogramow wazy samochdd dostawczy, jezeli wraz z zatadowanym towarem wazy 1 tone,
czyli 1000 kg, a sam towar wazy 650 kg?

Obliczenie:

Odpowiedz:

2. Wpisz brakujace liczby, tak by kazda réwnos¢ byta prawdziwa.
600 kg + = 1000 kg + 300 kg = 1000 kg

200 kg + = 1000 kg + 500 kg = 1000 ke
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1000 m to 1 kilometr
1000 m =1 km

1. lle razy trzeba doda¢ do siebie 100 m, aby otrzymac¢ 1000 m? Uzupetnij zapis za pomoca
dodawania.

100 m + 100 m +

= 1000 m =1 km

Uzupetnij zapis za pomocg mnozenia.

10 - m = m = km

2. Na planie zaznaczono drogi Doroty, Eryka i Adama z ich domdw do ulubionych miejsc wypo-
czynku z rodzicami. Zmierz droge kazdego dziecka, przyjmujac, ze 1 cm na planie odpowiada
100 m w rzeczywistosci.

Oblicz, ile metrow brakuje kazdej drodze do dtugosci 1 km.

Obliczenia napisz w zeszycie.

Zaplanuj droge wybranego dziecka tak, jak to robi nawigacja w samochodzie. Napisz w zeszy-
cie takie komendy, by dzieki nim dziecko doszto do celu.

3. Oblicz.
400 m + 50 m = 500m +40m =
300m + 200 m = 710 m + 90 m =
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Czy juz potrafisz...

O 1. Na czterech paletach utozono paczki z zywnoscia. Wiadomo, ze do samolotu zmieszczg sie
jeszcze 2 tony zywnosci. O co mozna zapytac w tym zadaniu? Zapisz w zeszycie pytanie, obli-
czenia i odpowiedz.

O 2. Od $rody wywieziono na pole 6 i pét tony nawozu — w czwartek 2 tony, a w pigtek pot tony.
lle kilograméw nawozu wywieziono na pole w $rode?

Obliczenie:

Odpowiedz:

O 3. Trasa wyscigdéw rowerowych miata dtugos¢ 8 km. Podzielona byfa na 4 etapy. lle kilometréw
dtugosci miat trzeci etap?

2000
2500 1500

Obliczenie:

Napisz 2 pytania do zadania. Wykonaj odpowiednie obliczenia w zeszycie.
Zobacz, jakie pytania napisaty inne dzieci w twojej klasie.
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O 4. Przeczytaj uwaznie tekst. Na podstawie podanych w nim informacji wymysl i napisz pytania.
Nastepnie wykonaj obliczenia i podaj odpowiedzi na kazde z pytan.

W szkole sa:

— 3 klasy pierwsze (a, b, ¢), w kazdej z nich jest 26 ucznidw,

— 2 klasy drugie (a, b), w ktorych razem uczy si¢ 58 uczniéw, a w kazdej
klasie jest ich tyle samo,

— 2 Kklasy trzecie (a, b), w ktorych jest po tyle samo uczniéw i razem jest ich
o 8 mniej niz we wszystkich klasach drugich.
Kazde dziecko z kazdej klasy pierwszej ma swoja szatke na ksiazki 1 rzeczy
osobiste. Klasy drugie maja dwa razy mniej szafek niz klasy pierwsze,
a klasy trzecie maja o 24 szafki mniej niz klasy drugie.
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Stolice, osobliwosci, zabytki Polski. Obliczanie obwodéw. tamigtowki logiczne H

68

1. Rozwigz krzyzéwke i zapisz hasto. Informacji potrzebnych do rozwigzania krzyzéwki szukaj
w podreczniku na s. 58-59, w internecie lub w bibliotece.

1.

Tyle pafistw ma granice z Polska.

2. Najstarsze miasto w Polsce.

NS R I Al

10.
11.

Morze, nad ktérym lezy Polska.

To miasto bylo stolicg Polski, zanim zostala nia Warszawa.

Nazwa jedynej pustyni w Polsce.

Gory z najwyzszym szczytem w Polsce.

Dzien tygodnia lub nazwa wsi lezacej w §rodku Polski.

Polskie miasto lezace na wielu wyspach.

Region w Polsce, w ktorym wydobywa si¢ najwiccej wegla kamiennego.
Transportowano go przez Kalisz.

Jedno z pasm goérskich w Polsce, w ktérych kiedy$ byly kopalnie ztota
1 srebra.

12. Nazwa jednego z panstw graniczacych z Polska.
1.
2.
3.
4.
5.
0.
7.
8.
9.
10.
11.
12.
Hasto:

2. Wykonaj wspdlnie z innymi dzie¢mi w klasie projekt ,Moja miejscowos¢ — moja ojczyzna”

Czy juz potrafisz... — przyroda, s. 93



1. Na tablicy narysowano dwa kwadraty. Dlugos¢ boku pierwszego kwadratu wynosi 2 cm,
a dtugos¢ boku drugiego kwadratu jest o 3 cm wieksza. Narysuj te kwadraty w kratkach. Na-
pisz, co mozna obliczy¢ w tym zadaniu. O co mozna zapytac?

“ Narysuj trojkat, ktérego obwdd jest rowny 15 cm. Zmierz dtugosci poszczegodlnych bokow
tego trojkata.
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1. Narysuj odcinki: AB o dtugosci 4 cm, GH o dtugosci 6 cm, CD o dtugosci 3 cm, EF o dtugosci
5 cm. Do dwadéch wybranych odcinkéw dorysuj rownolegte do nich odcinki o takiej samej
dtugosci. Do pozostatych dorysuj odcinki prostopadte, takiej samej dtugosci jak te odcinki.

Uzupetnij zdania.

Odcinek

1 odcinek

Odcinek

1 odcinek

jest rownolegly do odcinka

jest rownolegly do odcinka

jest prostopadly do odcinka

jest prostopadly do odcinka

2. Za pomoca linijki potgcz dane punkty tak, aby powstaty odcinki prostopadte do narysowa-
nych. Odcinki prostopadte do odcinka AB rysuj kredka brgzowa, a prostopadte do odcinka

CD — kredka niebieska.
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1. Zapisz w kratkach sumy i roznice podanych par liczb.

320 1 640

5701250

2681428

2301880

400 1 584

3101336

2. Przyjrzyj sie zapisom. Wstaw odpowiednie znaki: =, < lub >. Mozesz wykonac obliczenia po-

mocnicze.

34 + 61

61 + 34

(13 +28) +9

11+ (13 + 28)

76 — 20

(15 + 43) — 18

11+13

29 —17

55+ 44

76 + 20

18 + (43 + 15)

41 + 54

17 + 29

22 + 33
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. 1. Zagraj w,Podrdz po Europie”z kolezankami lub kolegami w klasie.

FRANCJA O WLOCHY
S K L E P PARYZ LYON MRSYLI i

/ PAMIATKAMI m

10

———————————————————————

_______________________

MADRYT BARCELONA WALENCJA

POLSKA w»

Gry i zabawy przyrodnicze. Mnozenie sposobem pisemnym. Liczby parzyste i nieparzyste. Znaki rzymskie

INFORMACJA
TURYSTYCZNA

VMVHLSO  VIVdd

o A9IM N
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Zasady gry i dodatkowe karty —s. 94-102.

WIELKA BRYTANIA &

O

ap VIONVINIA @ VML



1. Oblicz wedtug wzoru.

d j

#)

»

o9,
I~

®
O
O~

YOO

O~

O
.$\~J%%UU

DO

2. Na wadze ustawiono 2 walizki, kazda wazy 14 kg. Oblicz za pomocg dodawania, ile wazg obie
walizki razem. Potem oblicz to za pomocga poznanego sposobu mnozenia.
dodawanie: mnozenie:

3. Wjednym rzedzie w poczekalni byto 11 krzeset. Oblicz za pomoca dodawania, a potem za po-
MoCg poznanego sposobu mnozenia, ile krzeset stoi w 6 takich rzedach.

dodawanie: mnozenie:

4. Mama Karoliny kupita 20 euro. Oblicz, ile mama zapfacita, jezeli cena jednego euro wynosita 4 zt.

dodawanie: mnozenie:
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1. Oblicz wedtug wzoru.

sdj
17/, L) 7)) 1L,
] H LA O
) ) /, )
u
OVAS)
1O
) )72 /") DJAD,
I ) % 1L I 1D
D, ) ‘)
) )
/ 217) ") )
ul 9,
) D, /, /,
0, 1 1

2. 1 biletlotniczy do Grecji kosztuje 244 zt. lle kosztujg 2 takie bilety?

dodawanie: mnozenie:

Taki sam bilet w promocgji kosztuje 214 zt. lle kosztuja 2 takie bilety?

dodawanie: mnozenie:

75



76

1. Uporzadkuj znaki rzymskie rosngco. Napisz je.

L XX X XXX XL V IX XI IV VI 1
2. Zapisz brakujace liczby i znaki rzymskie.
22 — 35— — LIII
— XXIX — XL 45 —

30 — 50 — —LVI
46 — 54 — 40 —
Podkresl wszystkie liczby nieparzyste.
Wykonaj obliczenia.
L-XL = XXX + X = L+ VII=
L-XX= XL+X= L+IX=
L-X= XX + XXX = XL+V=
LV-LII = XXXIV — XXIII = L-X-=

Eryk kupit maskotke za 4 euro (euro - €). lle to ztotych, jesli przyjmiemy, ze 1 euro kosztuje 4 zt?

Obliczenie:

Odpowiedz:

Przyjmujac, ze 1 euro kosztuje 4 zt, podkredl, co jest drozsze:

— album za 5 euro czy album za 19 zi,

— widokéwka za 2 euro czy widokéwka za 4 z1,
— bilet za 3 euro czy bilet za 16 zl.




1. Za wycieczke do Paryza Tymek zaptacit w 4 ratach po 200 zt. lle kosztowata ta wycieczka?

Obliczenie:

Odpowiedz:

Sprawdz, czy koszt wycieczki mozna byto roztozy¢ na inng liczbe rownych rat.

Czteroosobowa rodzina (2 dorostych i 2 dzieci) na wakacje planuje przeznaczy¢ 6000 zt. Zo-
bacz, ktora lub ktore z ofert biura podrézy sg dla tej rodziny najkorzystniejsze.

Tydzien na Mazurach

700 zt osoba dorosta

500 zt — dziecko

Tydzien w Kotobrzegu

800 — z! osoba dorosla

500 z1 — dziecko

Tydzien w Zakopanem

900 zI — osoby dorosta

600 zt — dziecko

8 dni na Sardynii

2800 z1 — 2 osoby doroste

900 zt — dziecko

8 dni w Hiszpanii

3000 zt — 2 osoby doroste

1000 z1 — dziecko

Uzasadnij, dlaczego twoja propozycja jest dobra dla tej rodziny.
Poréwnaj swojg propozycje z propozycjami dzieci w klasie. Porozmawiaj z kolegami i kolezan-
kami o tym, czym warto sie kierowa¢ w wyborze dobrej oferty.

Dwa samoloty wycieczkowe w czasie doby przeleciaty trase 600 km tgcznie. Jaka trase poko-
nat kazdy samolot, jesli wiadomo, ze pierwszy miat trase krétszg o 200 km od drugiego?
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1. Ponumeruj obrazki zgodnie z kolejnoscig wykonywania czynnosci podczas udzielania pierw-
szej pomocy.

PIERWSZA POMOC

Bezpieczenstwo i pierwsza pomoc. Powtorzenie wiadomosci - zadania i zagadki matematyczne
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1. U6z i napisz zadanie, ktére mozna rozwigza¢ za pomocg przyktadu: 46 — 13 + 32 =. Rozwiaz
zadanie.

UtéZ i napisz zadanie, ktére mozna rozwigzac za pomocg przyktadu: 5 - 8: 10 =. Rozwigz zadanie.
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1. Odkryj zasady, wedtug ktérych zapisane sg liczby. Skresl liczby, ktére nie pasujg do pozostatych.

10
900 40
70

150

650

550

350

44

22

66

99

232

133

843

173

2. Szczepan wyszedt po zakupy kwadrans po godzinie 15, a wrocit po 35 minutach. Oblicz, o kto-
rej godzinie chtopiec wrdécit z zakupow.

3. Na strusiej fermie kazdego dnia tygodnia gospodarz zbiera 2 jajka. Oblicz, ile zbierze w ciggu:

2 tygodni

4 tygodni

7 tygodni

9 tygodni

4, Zaznacz nazegarach godziny: 11.45, 10.15, 7.30, 9.20.

Zapisz pod kazdym zegarem, ile godzin i minut musi jeszcze mina¢, zanim wskazéwki wskaza

potudnie.

5. Rodzina Olka byta w domu w komplecie o godzinie 16.00. Pierwsza wrdcita mama, potem
tato, a na koncu Olek. O ktérej wrécita do domu mama, jezeli przychodzili w odstepach 10-mi-

nutowych?

Obliczenie:

Odpowiedz:




1. Oblicz. Pamietaj o kolejnosci wykonywania dziatan.

4-6+54:9=

4-442+42+2+2+2=

82—-6-7=

95—-4-10=

4-4+4+4+4:.4=

54+37=

7-7+72:9=

6:-6—2-8=

2. Dokoricz rysowanie mozaiki.
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O

Oe.

Czy juz potrafisz...

Oblicz.
57 + 15 = 74 — 28 = 49+29=
61 -39 = 65 +27 = 83—-67 =

Oblicz, pamietajac o kolejnosci wykonywania dziatan.

T4=7-6+18:3=

32:4+3-9-9=

Dorota odrobita zadanie domowe w ciggu 3 kwadransow. lle czasu zajeto Dorocie odrobie-
nie zadania domowego?

A. 30 minut. B. 45 minut. C. 60 minut.

lle dziesieciominutowych filméw przyrodniczych mozna obejrze¢ w ciaggu 1 godziny?

A. 10 B.6 C.5

Rowerzysciw ciggu 1 godziny pokonuja trase 3 km. lle kilometréow przejada w ciggu 8 godzin,
jadac z takg sama predkoscia?

A. 12 km B. 22 km C. 24 km

Z klatek wypuszczono 57 gofebi. lle gotebi zostato w klatkach, jezeli na poczatku byto ich 907

A. 147 B. 43 C.33




O 7. Trase jakiej dtugosci pokonali rowerzysci?

A. 23 km B. 22 km

A. 2 banknoty po 20 zt i banknot wartosci 50 zt

B. 3 banknoty po 20 zI i 2 monety po 5 z1

O 8. Szczepan miat 100 zt. Wydat na ksigzki 2 banknoty po 10 zt. lle pieniedzy mu zostato?

O 9. Przyjrzyj sie kartce z kalendarza.

CIERWIEC

B Pn.  Wt. Sr.  Cz. Pt So NN
L | 2 3 4 5 6 7
I 9 10 11 12 130y
% 15 16 17 18 19 20 21D
& 22 23 24 25 26 27

2. 3

29 30 1

W kalendarzu zaznaczono date:

A. 211V B. 21 VI
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Czy juz potrafisz...

.:J
O 1. Dzieci spedzity na basenie 90 minut, czyli

A. 2 godziny. B. 1 godzine. C. 1 godzing 1 30 minut.

O 2. Mtody wrobel wazy 15 g. lle gramow wazg trzy takie wréble?

A 18¢ B.35g C.45¢

O 3. Dtugosc boiska szkolnego wynosi 8 m, a szerokos$¢ 7 m. lle wynosi obwdd lodowiska?

A.15m B.30 m C.56m

O 4. W pociggu sg 4 wagony. W pierwszym wagonie jest 40 pasazerow. W drugim jest o 19 pasaze-
row mniej niz w pierwszym. W trzecim wagonie jest o potowe pasazeréw mniej niz w pierw-
szym.W czwartym wagonie jest o 7 pasazerow wiecej niz w drugim. Oblicz, ile jest pasazerow
w drugi, trzecim i czwartym wagonie. Napisz odpowiedz.




O 5. Oblicz.

24 + 69 = 76 —29 = 56 + 25 =

38 +27 = 82—36 = 61 —-48 =

O 6. Napisz takie brakujace liczby, aby zapisy byty poprawne.

-8=56 54: =9

O 7. Wpisz takie brakujgce liczby, aby zapisy byty poprawne.

37 > 8> 9> 1 065< 3<7 <7

O 8. W oknie na drugim pietrze byta opuszczona roleta. Po prawej stronie tego okna byty 4 okna,

a po lewej stronie byto o 1 okno wiecej niz po prawe;. lle okien byto na tym pietrze?

A. 9 okien. B. 10 okien. C. 11 okien.

O 9. 27dnito

A. 3 tygodnie 1 5 dni. B. 3 tygodnie i 6 dni. C. 3 tygodnie 1 7 dni.

O 10. Czekoladowy tulipan wazy 5 dag. lle wazy 9 takich tulipanow?

A. 14 dag B. 40 dag C. 45 dag
O 1. ovlicz.
3-200 = 500:5 =
4-100 = 800:2 =
2400 = 300:3 =

85



86

O 2. Karolina urodzita sie 5 maja, a Igor 2 miesigce pdzniej. Kiedy urodzit sie Igor?

Aav eswcsvin

O 3. Bukiet tulipanéw kosztuje 35 zt, bukiet zonkili jest o 7 zt tariszy. Oblicz, ile trzeba
zapfacic za obydwa bukiety.

O 4. 7arower, ktérego cena wynosi 1000 zt, mozna zaptaci¢ w 10 ratach po 110 zt lub w 5 ratach
po 205 zt. Sprawdz, ktéra wersja jest bardziej optacalna.




We wtorek temperatura wynosita 10°C, codziennie wzrastata o kolejne 3°C. Ile wynosita
temperatura w pigtek?

A. 16°C B. 19°C C. 21°C

Obwad trawnika w ksztatcie kwadratu wynosi 20 m. lle wynosi dtugos¢ boku tego trawnika?

A. 10 m B.5m C.4m

Spektakl rozpoczat sie o godzinie 10.15, a zakonczyt o godzinie 11.30. lle trwat spektakl?

A. 1 godzing B. 1 godzingi 15 minut  C. 1 godzing i 30 minut

Ania bedzie czytac po 9 stron ksigzki dziennie. Za ile dni skonczy czytac ksigzke, ktéra ma 100
stron tekstu, jezeli przeczytata juz 19 stron?

Dwie przylegajace do siebie dziatki dziadek postanowit ogrodzi¢ wspolnym ptotem. lle me-
trow siatki nalezy kupic na to ogrodzenie, jezeli jedna dziatka ma ksztatt kwadratu o boku 20 m,
a druga — prostokata o wymiarach 10 mi5m
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Opisz, jak powstaje rzeka.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
.............................................................................................................................

Napisz po 2 nazwy roslin i zwierzat zyjacych w rzekach.

FOSTIIYE Lot

AN A (S v 1 v RSOOSR

Napisz nazwy 3 polskich rzek.



Czy juz potrafisz...
ha
O 1. Napisz przyktady wod ptynagcych i wod stojgcych.

WOAY PIVNACE! vttt
WOAY STOJACE! wouvviiiiiiiiicieieieie et

O 2. Odczytaj informacje i potacz je z odpowiednig nazwa zbiornika wodnego.

Zaglebienie terenu wypelnione = Nieco wickszy od stawu i glebszy

woda, otoczone ze wszystkich zbiornik wodny, otoczony ze
stron przez lad. wszystkich stron przez lad.
ocean staw jezioro morze

Ogrompy zbiornik woday, Najwigkszy zbiornik wodny.
wypelniony zasolona woda.

O 3. Potacz zdjecia roslin i zwierzat z odpowiednimi nazwami.

czapla stwa karp
tabedz
koralowce
meduza
plaszczka
jesiotr
rozgwiazda

grazel zolty

moczarka kanadyjska

Otocz petlami zdjecia roslin i zwierzat zyjacych w stawie.
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O

Czy juz potrafisz...
¥

Napisz odpowiedzi na pytania.

Co moze by¢ pomnikiem przyrody?

Stowinski Park Wolinski Park Park Gor
Narodowy Narodowy Stotowych

Przeczytaj informacje i napisz, jakich niebezpiecznych zjawisk dotycza.

Powstaja w chmurach wskutek polaczenia réznych gazéw z woda, opa-
daja na ziemi¢. Szkodza rybom 1 innym organizmom wodnym oraz drze-
wom — zwlaszcza iglastym.

Przyczyng jej postawania sq szkodliwe §rodki chemiczne. Przez nia prze-
dostaja si¢ promienie ultrafioletowe, ktére sa szkodliwe dla czlowieka
i sSrodowiska.

Rodzaj gestej mgly powstalej na skutek zanieczyszczen srodowiska. Zawie-
ra duzo spalin, wegla, sadzy 1 siarki. Utrudnia oddychanie, podraznia oczy.



Czy juz potrafisz...

—

O 1. Potacz rosline z nasionem, cebulkg lub bulwa, z ktérej wyrasta.

O 2. Uzupetnij zdanie.

Wysiewamy ......cccoceueueunee. , 2 5adZIMY .o, Tub e, .

O 3. Napisz trzy nazwy ziot.
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O 1. Wpisz do tabeli nazwy roslin i zwierzat zyjacych na tace lub w lesie.

Czy juz potrafisz...

srodowisko rosliny zwierzeta

taka

las

O 2. Napisz, co wiesz na temat wybranego zwierzecia zyjagcego na face lub w lesie.

O 3. Wypisz po 3 nazwy ptakéw i ssakdw hodowanych w gospodarstwach na wsi.
PLAKLL 1ottt
SSAKIL 1vriuriitieteee et et et ettt et et et e it e et e e e e te et et e e teeteeab et e teeae et e beereetsenbeteebeerseserenreas

O 4. Czym sie roznig ptaki od ssakéw (np. kura od Swini)? Wypisz 5 cech roznigcych te zwierzeta.

ptak ssak
O 5. Uzupetij tabele.
samica samiec mtode
klacz
kogut
owca jagnie
krowa
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POLSKA

O 2. Uzupetnij zdania w oparciu o informacje z mapy.

Od zachodu Polska graniczy z .........ccevevueuenees , od potudnia z ........cccoo....
17Z€ oottt ettt e saae e na wschodzie naszymi sasiadami sq
L i

O 3. Potfgcz kazdg informacje z nazwa paristwa, ktérej ona dotyczy.

Kraj potozony na wyspie, panuje tam krélowa.
Jego stolicg jest Londyn. Jednym z przysmakow
tego kraju jest pudding;

Stolica tego panstwa jest Rzym. W tym kraju
sa dwa czynne wulkany — Etna i Wezuwiusz.
Tradycyjna potrawg jest spaghetti.

Stolicg tego kraju jest Bruksela, znajduje si¢ tam
siedziba UE. Ten kraj slynie z pysznej czekolady.
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Zasady gry

Liczba graczy: od 2 do 6.

Kolejnosc ruchow ustalajg gracze.

Cel: w czasie 3 rund (runda = 1 okrazenie planszy) lub w czasie okreslonym
przez graczy (np. 30 min) zdoby¢ jak najwiecej widokowek z krajow, ktore sie
odwiedzi. Liczba widokéwek jest rézna w réznych krajach. Ich liczba zapisana
jest pod zdjeciem danego miasta.

Pole START — to pole startowe, a takze miejsce, w ktorym gracz, w razie po-
stawienia na nim pionka przy okrazaniu planszy w kolejnej rundzie, otrzymuje
mozliwo$¢ dodatkowego zakupu kart w pierwszym miescie, w ktoérym stanie
(liczba widokéwek z tego miasta podwaja sig).

Gdy gracz zatrzyma si¢ na polu INFORMACJA TURYSTYCZNA, must wy-
ciagnad karte z seriit WYZWANIA — jesli nie odpowie na pytanie lub nie wykona
polecenia, musi si¢ wycofac do stolicy kraju, ktéry sasiaduje z Polska, 1 odejmuje
sobie tyle punktéw, ile miatby do zdobycia w tym miescie, czyli 10 (wszystkie
stolice maja po 10 punktéw). Jesli odpowie poprawnie, wedruje do stolicy naj-
blizszego kraju, sasiada Polski, i mnozy liczbe widokowek z tej stolicy przez 2
(czyli ma dodatkowo 20 widokowek).

Gdy gracz stanie na polu SKLEP Z PAMIATKAMI, musi ciagnac¢ karte
SZANSE — jesli nie odpowie na pytanie, nic si¢ nie zmienia, jesli odpowie lub
wykona zadanie, otrzymuje premi¢ w postaci dodatkowego rzutu kostka.

Gdy gracz stanie na polu RESTAURACJA, traci kolejke, poniewaz mito spe-
dzil czas w lokalu i nie zwrdcil uwagi na to, ze gra toczy si¢ dalej.



KARTY WYZWANIA

Nazwy 2 stynnych
klubow
pitkarskich w Wielkiej Brytanii.

Nazwa kraju, w ktérym jada si¢
bagietki, omlety 1 sery.

W tym panstwie zjesz pyszna

To male miasto-panstwo musake
jest siedziba papieza. 1 zobaczysz antyczne
Swiatynie.

Nazwa czeskiego zamku, ktory

Siedziba Unii .
B zostal uznany z:d ga]\?vuzkszy
zamek na Swiecie.
W tym kraju tradycyjne potrawy To panstwo stynie
przyrzadza si¢ z goracych
z lososia, jelenia zrédet 1 kietbasy
lub kaczki. o nazwie salami.

W tym panstwie
tradycyjna potrawa jest kietbasa
lub mieso
z kapusta 1 ziemniakami.

W tym panstwie
jest wiele
rezerwatow przyrody.



Manchester United,
Liverpool

Grecja

/.amek Praski

Wegry

Litwa
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Francja

Watykan

Belgia

Finlandia

Niemcy



KARTY WYZWANIA

. : Potrawa z Grecji — warzywa
Stynna wieza w Paryzu. . " i
zapiekane z miesem.

Potrawa z Litwy —

Nazwa stolicy Czech. : :
pyzy ziemniaczane z farszem.

Nazwa panstwa, w ktorym

. toli
odbyla si¢ pierwsza Nazwa stolicy

nowozytna olimpiada. Wielkiej Brytanii.

Nazwa stolicy Niemiec. Tradycyjna potrawa Hiszpanii.

Nazwa slynnego klubu Panstwo sasiadujace

A T z Polska — nazwa zaczyna si¢

na litere ,,N”.
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musaka

cepeliny

Londyn

paella

Niemcy
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wieza Hiffla

Praga

Grecja

Berlin

FC Barcelona
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KARTY SZANSE

N

W tym panstwie znajduje
si¢ stynna Wieza Eiffla.

Kraj, w ktorym popularng
potrawg sg frytki z ryba.
Czesto jest tam deszczowo
1 pochmurnie.

Kraj stynacy z pizzy
1 makaronéw oraz $wietnych
kurortow narciarskich.

Przechodzisz do dowolnego
panstwa, ktorego nazwa
zaczyna si¢ na litere ,,W”.

Stolica tego panstwa
jest Bruksela.

Tradycyjng potrawa w tym
panstwie sa knedliczki.

Kraina, w ktorej mieszka
Swiety Mikotaj.

Otrzymujesz dodatkowy
ruch — przenosisz si¢
do stolicy kolejnego
panstwa na planszy.

Stolica tego panstwa
jest Wilno.

Z tego panstwa
pochodzi samochod
marki Mercedes.

929
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Wielka Brytania

Czechy

Niemcy

Francja

Wtochy

Belgia

Laponia

Litwa
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N

o
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KARTY SZANSE

N

Nazwa stolicy
Wegier.

Nazwa stolicy
Finlandii.

Panstwo z drugim
panstwem.

Otrzymujesz dodatkowy
ruch — przenosisz si¢
do stolicy kolejnego
panstwa na planszy.

Nazwa panstwa z siedziba
Swietego Mikolaja.

Otrzymujesz dodatkowy
ruch — przenosisz si¢
o dwa pola do przodu.

Nazwa stolicy
Hiszpanii.

Nazwa stolicy Francji.

Jego siedziba
jest Watykan.

Przenosisz si¢ do dowolnego
panstwa, ktérego nazwa
zaczyna si¢ na litere ,,M”.
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Helsinki

Paryz

Budapeszt

Wtochy

Finlandia

Madryt

papiez



s. 4

zamiana pary wodnej

z chmur w krople

parowanie

krople deszczu
spadaja na ziemi¢

skraplanie si¢ pary
1 tworzenie si¢ chmury

s. 32

qﬁM:}‘ﬂNKE ‘ﬁ@f§

Cee

Ly

s. 52, zad. 1

zaba

kijanka

skrzek

5. 52, zad. 2

=

. ).;,‘ if'" W
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Zdjecia

Shutterstock: s. 16: sok porzeczkowy w butelce: Mariyana Misaleva, szklanka mleka: Andrey Kuzmin, szklanka
kompotu: Pawel G, szklanka kakao: kubais, butelka wody mineralnej: monticello, s. 22: batalion: BMJ, jelonek rogacz:
Florian Andronache, krogulec: Tomas Hilger, bocian czarny: MartinMaritz, bielik: piotrwzk, turzyca piaskowa: Marcel
Derweduwen, mewa: anshar, wiciokrzew pomorski: sabza, s. 26: znak ostrzegawczy z zaba: Manfred Steinbach,
trzymanie zaby w dloniach: Sonsedska Yuliia, s. 29: goryl: Roman Samokhin, tygrys: nattanan726, s. 38: migta: successo,
melisa: Heliosphile, s. 39: chaber btawatek: rsooll, nagietek: kanusommer, szatwia lekarska: Whiteaster, s. 45: rezerwat
zubréw: Andrea Izzotti, Wolinski Park Narodowy: Kwiatek7, s. 52: zaba: Manfred Ruckszio, skrzek: Ian Grainger,
kijanka: ponsuwan, zaba: Vitalii Hulai, kijanka: Matej Ziak, czajka: Wolfgang Kruck, piskle czajki: Bildagentur Zoonar
GmbH, lis: Tory Kallman, szczenig lisa: Brad Sauter, motyl: Paul Reeves Photography, gasienica: sezer66, s. 60: §winia
i prosi¢: Helga Chirk, kon i zrebig: Geza Farkas: gallimaufry, krowa i cielak: nulinukas, kura i piskleta: Catalin Petolea,
s. 72: Paryz: WDG Photo, Lyon: prochasson frederic, Marsylia: Nikolay Dimitrovecobo, Rzym: Viacheslav Lopatin,
Wenecja: paul Prescott, Walencja: Rob Wilson, Barcelona: Luciano Mortula, Madryt: JPF, Wroctaw: Nahlik, Krakow:
puchan, Warszawa: Tomasz Bidermann, Debreczyn: katatonia82, Budapeszt: Zoltan Katona, Ostrawa: Pecold, Praga:
JeniFoto, s. 73: Mediolan: totophotos, Londyn: DOPhoto, Manchester: Alastair Wallace, Edynburg: PlusONE, Wilno:
JuliusKielaitis, Kowno: Olga Anourina, Helsinki: Mikhail Markovskiy, Tempere: Igor Grochev, Ateny: Tatiana Popova,
Saloniki: Nikiforov Alexander, Bruksela: Renata Sedmakova), Antwerpia: Mikhail Markovskiy, Berlin: Claudio Divizia,
Hamburg: Sergey Kelin, Monachium: S.Borisov, s. 89: czapla siwa: Shawn Hempel, grazel zolty: Alexey Kamenskiy,
TabedzZ: iliuta goean, ptaszczka: StudioSmart, jesiotr: Maxim Petrichuk, karp: Kletr, meduza: Vilainecrevette, koralowce:
Sphinx Wang, rozgwiazda: Vilainecrevette, s. 90: orzel bielik: BMJ, mewa: chris2766, Gory Stotowe: Katarzyna
Mazurowska, s. 91: rzezucha: wjarek, cebulka tulipana: barmalini, wyro$nigty tulipan: Old Man Stocker, bulwa mieczyka:
mistletoe, wyros$nigty mieczyk: jackbolla, nasiona rzezuchy: E-lona, chaber: Voronin76, gerber: Lotus Images, mak:
Pixeljoy, konwalia: Madlen, jagoda: Valentyn Volkov, zurawina: Madlen.

BE&W: s. 38: babka lancetowata, s. 89: moczarka kanadyjska
Grzegorz Wrzecionowski: s. 45: dab Bartek, s. 78: wzywanie pomocy, uciskanie klatki piersiowej, proba cucenia przez
potrzasanie za ramig¢, odchylenie glowy, utoZenie w pozycji bezpiecznej, sprawdzenie czynnosci oddechowych.
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